

运动会倒计时7天新闻发布会在三亚召开 竞赛场馆全部完工 线下火炬传递明日举行

海南筑牢民族体育盛会安全防线 全省齐心协力、精心筹备、严格把控

海南日报全媒体记者 范平昕

“日前，运动会筹备已进入赛时运行阶段，安保工作也进入了战时状态。”近日，第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）安全保卫指挥中心负责人向海南日报全媒体记者介绍，安全保卫指挥中心已完成指挥架构升级、人员制证收尾等系列工作。

运动会系海南建省以来承办的规格最高、规模最大的全国综合性体育盛会，其规模庞大、参与人数众多，安全保障任务更重。来自全国各地的代表、嘉宾、技术官员和观众将齐聚海南，对交通组织、场馆安保等各个方面都提出了极高的要求。

为保障盛会安全、有序如期举行，海南全省齐心协力、精心筹备、严格把控，不断优化安全保卫工作，确保盛会全流程安全安心，全方位筑牢民族体育盛会的安全防线。

出行无忧

“如何将运动员、嘉宾、技术官员和观众准时准点送抵场馆、场地，是交通指挥最重要的一环。”安全保卫指挥中心负责人表示，根据运动会所开展的前两次合成演练经验，安全保卫指挥中心已同交通运输指挥中心合成一处、协同指挥；同时，三亚市公安局调配大量交通警察力量进驻交通运输指挥中心，协力保障交通运输的指挥与保障工作。

10月25日，运动会举办第一次合成演练，其中一项演练科目便是红树林酒店群首赛日大规模指挥调度演练，旨在全流程检验交通指挥调度体系运转情况，对车辆运行计划编排、行车路线规划等进行测试，考察交通运输保障的实际执行效果。在11月5日举行的第二次合成演练中，交通运输同样是检测的重点。“通过实战演练，我们能够更直观地发现不足，针对性做出整改，不断优化出行安全保障。”安全保卫指挥中心负责人表示。

以场馆和接待酒店点位为重点保障区域，运动会交通运输指挥中心按照“1+N”的方案编制思路，制定了1个交通运输总体工作方案及11个专项方案，并编制相应交通运行图，合理配置运力；同步完成交通应急预案编制，建立健全应急响应机制。

目前，运动会交通运输指挥中心实行“点位长负责制”，1000多辆保障车辆在交通运输指挥调度信息系统的科学调度下，为参会人员提供优质的交通运输服务。围绕交通运输保障工作，交通运输指挥中心建立了“4个专班8个组”的组织架构，下设车辆调度中心负责赛事车辆调度工作。每个点位配备不少于4名现场管理人员，负责各点位车辆和驾驶员的日常管理，确保酒店与场馆之间实现无缝衔接。

交通运输指挥中心提前谋划、精心部署，有条不紊地推进各项工作，为八方来客提供安全、顺畅的交通运输保障。“各个部门整合资源，统筹运力，顺利完成了车辆、驾驶员、调度员的筹集，并陆续开展全面培训。”交通运输指挥中心负责人介绍，培训内容涵盖运动会交通运输任务和交通线路规划、职业道德、驾驶礼仪、交通安全知识、驾驶实操、紧急事件处置等多个方面，“此外，运动会还将全面调动社会资源，筹划调集200多辆出租车、网约车作为运动会备用运力，在保障酒店周边为参会人员提供应急交通保障。”

依托三亚全力打造的信息化、智能化、立体化的治安防控体系，安全保卫指挥中心各部门业务负责人依托可视化指挥系统，实现对道路交通、人员管控等任务的远程指挥，为赛会举办保驾护航。围绕“主动排班、调度指挥、任务下发、数据统计、轨迹可溯”五大功能，运动会搭建交通运输调度信息系统，完成“大屏端（管理端）、中屏端（运营端）、小屏端（用户端）”三个层面的系统建设，实现赛事保障资源的统一管理和数据集成与共享，利用信息化、智能化的技术服务提高整体管理效能。

安全无虞

11月11日下午，三亚市公安局天涯分局治安大队为运动会安保工作人员发放一批运动会安保工作“明白卡”。这张“明白卡”采用统一规格，正面印有持卡人信息、任务内容、执勤地点，反面罗列持卡人工作职责、工作时间、着装及装备等，岗位清单提醒全面，内容简单明了。

“明白卡”结合各安保岗位工作情况实行“一岗一卡”，让安保人员在执勤时职责、任务一目了然，做到心中有数、执行有力，任务保障更踏实。“安全保卫指挥中心负责人介绍，推行安保工作“明白卡”，对安保人员职责进行划分，旨在进一步增强安保人员责任意识、岗位意识，形成一级抓一级、层层抓落实的安全责任体系。目前，安保工作“明白卡”在分批制作中，将陆续发放到每位安保人员手中。

“明白卡”只是赛会安保制证工作的一部分，各项制证工作也正在有序开展中。

当下，运动会安全保卫指挥中心不断完善安保措施，建立起“一队伍、一方案、一预案、一图、一表”的安保工作体系，在所有竞赛场馆场地和25家接待酒店成立安保组，科学化、精细化每一场馆、每一接待酒店的安全保卫工作。为了让安全保卫工作更加人性化，安全保卫指挥中心借2次演练的契机完成6轮安保工作培训，并对安保工作人员开展各民族风俗习惯、大型赛事规范执勤礼仪等共4个公共科目、6个专业科目的培训，让安全工作与体育盛事有机结合，使八方来客宾至如归。

同时，应急处置指挥中心建立起“1+4+N”预案体系，涵盖18项竞赛表演项目、所有场馆场地、5场大型活动和25家接待酒店，统筹190台车辆、近900人负责运动会应急处置工作，确保应急预案与应急力量覆盖运动会所有场景、所有情况；此外，该中心开展“防风险保安迎盛会”安全生产大排查大整治行动，在应急、消防、市场监管等部门累计排查各类隐患1209项，并完成整改1138项。

“相信在海南全方位的守护之下，这场民族团结的盛会定能在三亚精彩绽放，成为各民族同胞欢聚交流、共展风采的欢乐舞台。”安全保卫指挥中心负责人表示。（本报三亚11月15日电）

海上传递，最终抵达半山半岛帆船港码头，并举行收火仪式。

运动会大型活动指挥中心执行指挥长王晓华透露，火炬传递路线将展现海南自由贸易港十三个重点园区之一的三亚中央商务区正在规划建设海南国际文化交流中心、海南国际艺术品交易中心，广大观众可以循着火炬手的步伐看到三亚国际游艇中心、鹿回头雕塑等多个地标。线路精心设计，展现了三亚湾热带滨海风光和宜人旅游环境，展示了海南自由贸易港的生机活力。

本次火炬传递共有火炬手131名，寓意“56个民族凝聚在一起就是中华民族共同体，中华儿女共同庆祝中华人民共和国成立75周年”。131名火炬手中，参加点火仪式火炬手12名，参加实地传递火炬

手107名，参加开幕式火炬手12名。火炬手们来自各行各业、分属不同年龄段，他们的热情参与充分体现了运动会是民族团结的盛会、群众体育盛会的属性。

线下火炬传递举行的当日，网络火炬传递也将正式收官。

据了解，运动会16个竞赛委员会顺利完成2次全要素合成演练，并开展复盘总结，第3次演练将于11月16日进行。在媒体接待及媒体运行筹备方面，运动会新闻宣传指挥中心搭建了“1+18+4+2”的媒体服务保障体系，围绕办会主题、办会宗旨、办会理念和基本定位，聚焦精彩赛事、表演项目和大型活动，创制特色作品和优质产品，全方位向外界展示这场促进各民族交往交流交融的和谐盛会。志愿服务指挥中

心共录用集结赛会志愿者6939名、城市志愿者1万余名，将在18个竞赛表演场馆场地、25个接待酒店、5个大型活动场所等场馆（所、地）提供12类志愿服务项目。

目前，运动会交通运输指挥中心已完成车辆和驾驶员筹集，并建立交通运输指挥体系、编制工作方案、开展交通运输演练、招募及培训交通志愿者。应急指挥中心组织架构、职责及应急预案也已建立完成，并全面开展隐患排查整治，着力防范化解安全隐患，积极开展预案演练，确保应急处置及时高效。后勤保障指挥中心则围绕住宿安排及餐饮保障、抵离服务及考察参观工作、点长责任制等五大方面落实落细后勤保障相关工作。

我是运动会火炬手：怀揣热情 迎接荣耀时刻

海报集团全媒体记者 胡丽齐 通讯员 罗明钊

备受瞩目的第十二届全国少数民族传统体育运动会（以下简称运动会）线下火炬传递活动将于11月17日在三亚举行，来自全国各地、各行各业的火炬手们热情满盈、蓄势待发，他们都做了哪些准备？对盛会又有哪些期待？海报集团全媒体中心记者专访了部分火炬手。

“90后”两次担任火炬手 对运动会充满期待

“右手将火炬高举，与肩同宽，保持微笑……”11月15日，运动会火炬手胡其得正在进行火炬传递演练。他作为本届运动会的火炬手之一，传递象征民族团结的“同心之火”。

胡其得是来自陵水黎族自治县的“90后”青年诗人，他撰写的诗集《鱼在海的眼睛里停留》，以细腻的笔触和深邃的洞察，记录了他行走世界的所见所感。

“能够再次成为火炬手，我深感自

豪。海南拥有得天独厚的自然资源和丰富多彩的民族文化。我希望能够通过我的传递，让更多的人了解并爱上这片土地，感受少数民族传统体育的魅力，共同为运动会加油助威。”胡其得说。此前，他曾担任过北京奥运会火炬手。

据了解，胡其得还是一位热衷于公益的文化传播者。他发起的“小岛诗歌课”，如同一股清新的春风，吹进了孩子们心中，激发了孩子们对写作与阅读的浓厚兴趣。此外，他还精心经营着一家名为“诗人书店”的独立空间，这里成为人们阅读、交流、分享诗歌美好的温馨港湾。“我希望能用自己的热情传递诗与远方的无尽力量，助力盛会举办。”胡其得说。

新农人担任火炬手 乡村振兴之光更加闪耀

海南天地人生态农业股份有限公司董事长徐咏梅说，一个多月前，她在临高县的一个凤梨基地里察看种苗长势时，手机铃声突然响起，当从电话里得知自己成为运动会火炬手的信息，

自己满心欢喜，并激动地向身边的小伙伴分享这一喜讯。

“当时有点意外，作为一名新农人，能够成为运动会的火炬手，我觉得很荣幸也很幸运！”徐咏梅说。

实际上，在徐咏梅的身上，曾有很多“意外”结出硕果。本是一名海归，从事外贸生意，却在海南和农业打了二十多年的交道；依托一颗小小的凤梨做成大产业，通过产业扶贫，帮助众多建档立卡贫困人口脱贫，累计实现分红4600多万元。

投身农业这二十多年来，徐咏梅获得过很多荣誉：全国脱贫攻坚奖奉献奖、全国巾帼建功标兵、海南省劳动模范、全国三八红旗手……如今，运动会火炬手这一新身份，照亮了她前进的方向，让她更加坚定地走在乡村振兴的道路上。徐咏梅深知自己肩负的使命，她表示，就像火炬传递希望一样，将以新农人的干劲和智慧，为海南自由贸易港发展奉献乡村振兴力量。

“前方到站三亚站……”15日上午9时30分，徐咏梅乘坐高铁准时抵达三亚。想到即将开始的火炬手培训，徐咏梅脚下的速度又快了些。

教练首当火炬手 传承与发扬体育精神

11月14日上午10时许，湖南省湘西土家族苗族自治州民族体育学校一间教职工宿舍里，皮肤黝黑的田世芳手上动作不停，一边将洗漱用品塞进袋子，一边察看物品清单。

“对了，刮胡刀可不能忘！”摸了摸下巴，田世芳急促地将一个便携式刮胡刀塞进了行李中，一会儿他将搭乘高铁前往飞机场，转乘晚上7时的飞机前往三亚，作为火炬手参加运动会火炬实地传递活动。

今年35岁的田世芳，已经接触少数民族传统体育项目高脚竞速20多年。从学生到教练员，他共参加过5届全国少数民族传统体育运动会，有着湖南高脚“霸王”的绰号。

田世芳告诉记者，这是他第一次以火炬手的身份参加运动会，这种感觉既陌生又兴奋。他深知，手中的火炬不仅仅是一团火焰，更是象征着体育精神的传承与发扬，“期待运动会圆满成功，祝健儿们发挥出最佳水平，突破自我，取得优异的成绩。”（本报三亚11月15日电）

盛会保障忙

目前，第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕进入倒计时，各单位全力以赴，以专业高效的工作状态迎接盛会到来。



近日，在三亚河上，工作人员正在运动会登岸码头上忙碌。



11月15日，在三亚夏日酒店，工作人员整理餐桌。



近日，在西南大学三亚中学体育馆内，工作人员正在打扫运动会民族健身操竞赛场馆。

本版图片均由海南日报全媒体记者 李天平 摄